

岸田访韩 美日韩各怀心思

新闻速读

苏丹冲突方首次直接对话 讨论实施人道主义停火等议题

日本首相岸田文雄5月7日到访韩国，与韩国总统尹锡悦举行会谈。除了访问活动之外，迎接他的还有韩国民众接连两天的抗议。

这是韩日领导人时隔50多天再次见面。然而，日方无意就历史问题道歉，韩方对日政策缺乏国内共识，两国关系改善前景难言乐观。

与此同时，韩日关系变动离不开美国幕后操纵。挑动日韩对立的是美国，如今撮合两国“和解”的也是美国。日久见人心，最终，美国想拼凑反华小圈子的图谋，也终究是个图谋。

一时之需互动易 根本改善关系难

尹锡悦3月6日公布了二战期间被日强征劳工索赔案的所谓“第三方代赔”方案，10天后就访问了日本，并与岸田举行会谈。岸田此次回访是二人时隔50多天再次见面。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生认为，由于日方已邀请韩国参加即将于5月19日在日本广岛举行的七国集团峰会，岸田此访可避免出现韩方两次访日，而日方未回应的“外交失礼”。

王俊生指出，对岸田来说，希望借此改善日韩关系，加强对朝鲜威慑，配合美国对华打压意图，进一步加强美日韩三边合作。

对尹锡悦来说，希望借岸田来访减轻因其对日“屈辱外交”招致的国内舆论压力，并有效对朝施压。

王俊生强调，韩日关系转圜目前主要是建立在韩国单方面妥协和退让的基础上，日本就历史、领土等问题至今没有改变立场，加之尹锡悦政府现行对日政策缺乏国内共识，两国关系持续改善的前景难言乐观。

美日打算盘 韩国忙迎合

尹锡悦政府上台后对美西方采取“一边倒”的政策以换取支持。王俊生认为，按照美国要求积极改善对日关系，正是韩国为迎合美国作出的一种“有诚意”的表现。

在韩日关系变动的背后，是美国的一手操纵。拜登政府上台以来，美国明显加大了在“印太地区”的外交、经济与军事投入，在东北亚地区将日韩视为“马前卒”，意在利用两国联合遏制中国。

美国想要将美日同盟、美韩同盟关系“升级”为美日韩三边同盟，但其宗旨仍是“美国优先”。韩日矛盾重重，美国想借推动两国关系改善来打自己的算盘并非易事。

最值得关注的是，三国目前从各自利益出发，在美日韩安全合作问题上存在巨大认知差异——美国强调三边合作的“印太”属性，试图将其打造为维护霸权、遏制中国的有力工具；韩国强调三边安全合作聚焦朝核问题；日本看重的则是通过实施美日韩联合军演加强本国国防力量和行使集体自卫权。

三国各自的小算盘让美日韩打造三边同盟面临多重制约因素。

《韩民族日报》刊发以《向岸田贩卖“历史”，向拜登贩卖“和平”，没有外交的一年》为题的文章指出，尹锡悦政府执政一年以来的外交安保政策“失去的是历史与和平，得到的是老日的理念”。

(据新华社、《光明日报》)



抗议者在日本东京首相官邸前抗议日韩首脑会谈。

岸田的硬 尹锡悦的软

一些媒体此前预测岸田可能通过就历史问题道歉来向韩方“示好”，但这显然“低估”了岸田。

在谈到二战时期强征劳工问题时，岸田并未表露道歉之意，只是态度暧昧地以“个人名义”对许多人在当时严酷环境中的悲惨经历感到“心痛”，反在历史问题上态度强硬，称日方对继承历届内阁历史认知的立场不会动摇。尹锡悦则再次摆出迎合之姿，强调“要摆脱不清算历史就无法合作的思维”。这一硬一软的表态，再次引发韩国舆论和民众的强烈抗议。

首尔约5000名市民5月6日冒雨在市中心集会反对岸田访韩。多个民间团体7日又在首尔举行抗议活动，要求日本政府对强征劳工、歪曲历史等问题真诚道歉。

在韩国总统府前的集会现场，民众手持“停止构建韩美日同盟”“停止对日屈辱外交”“立即撤回核污染水排海计划”等标语。他们要求日本政府对二战期间的殖民统治进行道歉并给予赔偿，强烈呼吁停止扩大韩美日三方军事合作，共同维护地区和平稳定。

日本实际工资连续12个月同比减少

新华社东京5月9日电 日本厚生劳动省9日公布的初步统计结果显示，受通胀高企影响，扣除物价上涨因素后3月日本实际工资收入同比下降2.9%，连续12个月同比减少。

统计结果显示，3月日本劳动者人均名义现金工资约为29.11万日元(约合2140美元)，同比增长0.8%。去年以来，由于进口商品价格大幅上涨并持续向下游转嫁，日本通胀水平不断攀升。总务省公布的数据显示，今年3月去除生鲜食品后日本核心消费价格指数同比上升3.1%。

此间媒体和专家指出，虽然日本名义工资目前呈现增长势头，但与物价上涨幅度相比力度不足，工资涨幅远不及物价涨幅。实际工资水平持续下降会令家庭购买力受到抑制，或导致消费停滞，拖累日本经济复苏。

总务省当天公布的调查结果显示，与去年同期相比，3月日本2人及以上家庭平均消费支出扣除物价因素后实际减少1.9%，与上月相比则减少0.8%。构成消费支出的十大项中，食品、教育等五项开支低于去年同期水平。



5月9日，在俄罗斯符拉迪沃斯托克市，坦克编队参加阅兵式。当天，俄罗斯符拉迪沃斯托克举行阅兵式纪念卫国战争胜利78周年。

新华社发

36%! 拜登支持率跌至新低

强力支持者满意度下滑

5月7日公布的美国广播公司新闻部和《华盛顿邮报》联合民意调查结果显示，对民主党籍总统约瑟夫·拜登工作表现的整体满意度跌至36%，创新低。

民意调查结果似乎不看好拜登谋求连任的前景。多数美国民众担忧他的年龄和健康问题，他的支持率与前总统唐纳德·特朗普等共和党籍对手相比也不具备优势。

未获看好

这一民调显示，民众对拜登工作表现整体满意的比例从今年2月时的42%下滑至36%，低于去年年初时的37%，创下历史新低。而对其工作表现整体不满的比例达56%，其中47%“强烈”不满。

据《华盛顿邮报》报道，曾在2020年总统选举时强力支持拜登的

多个群体现在对他的满意度都有所下滑，包括30岁以下年轻人、城镇居民等。

拜登4月25日正式宣布角逐2024年总统选举。如果他成功连任，2025年1月上任时已82岁，大约六成民众在民调中质疑他的精力和健康状况能否正常履职。虽然特朗普届时也已78岁，但多数民众在民调中认为他的精力和健康状况不妨碍履职。

就经济管理能力，认为特朗普在任时处理经济问题优于拜登当下情况的民众达54%，认为拜登更好的仅为36%。

多数民众对拜登和特朗普的诚实和值得信任程度均持负面看法。虽然特朗普给民众留下的印象更差，但他2015年成为总统候选人以来在民调中表现一贯“稳定”。越来越多民众认为拜登不值得信

任，54%的人认为他“不诚实”，高于三年前的45%。

缺乏优势

在回答2024年总统选举会支持哪位候选人时，44%达到投票年龄的美国成年人说“绝对”或“大概”投票给特朗普，38%说支持拜登。

另有18%表示不确定或未作答。这些人中有部分人在追问下作出选择，选择特朗普和拜登的比例分别为49%、42%。

民调还假设了佛罗里达州州长、共和党人罗恩·德桑蒂斯参选总统并与拜登对决的情形。42%的人表示会把票投给德桑蒂斯，37%给拜登，剩余21%不确定或未作答。若进一步追问，有48%的人选德桑蒂斯，41%选拜登。

按照美国广播公司新闻部的说

法，民调结果表明，拜登谋求连任面临的挑战并非特朗普，而是民众对他本人的印象。

特朗普是共和党内人气最旺的总统竞选人，但民调显示他同样麻烦缠身。认为特朗普因“国会山骚乱”、干预2020年总统选举和卸任时处理机密文件不当三项调查而应受到刑事指控的民众均超半数。就他因“封口费”而受到34项伪造商业记录重罪指控，49%的调查对象认为“恰当”，44%认为“不恰当”。

据报道，这项民调4月28日至5月3日以英语和西班牙语在全美随机选取1006名成年人做手机或电话采访。自称支持民主党、共和党独立人士的受访者比例分别为26%、25%和41%。抽样误差范围3.5个百分点。

(据新华社、《浙江日报》)

斯洛伐克看守政府总理黑格尔宣布辞职

新华社布拉迪斯拉发5月7日电 斯洛伐克看守政府总理黑格尔7日宣布，他已向总统恰普托递交辞呈。

据斯洛伐克媒体报道，恰普托当天说，她将任命斯洛伐克中央银行副行长卢多维克·奥多尔接替黑格尔。新内阁人选将在5月15日之后宣布。

最近一周，斯洛伐克农业部长萨穆埃尔·弗尔恰恩因其拥有的一家公司卷入一起涉及140万欧元补贴的事

件，在4日宣布辞职；外交部长拉斯蒂斯拉夫·卡采尔5日表示打算辞职，但没有说明原因。

去年9月，斯洛伐克自由团结党退出执政联盟，执政联盟因此失去国民议会多数席位。同年12月，斯洛伐克议会通过对政府的不信任案，恰普托随后签署法令解散政府，同时授权黑格尔领导看守政府。斯洛伐克计划今年9月提前举行议会选举。

以军空袭加沙地带造成杰哈德高级官员等9人死亡

新华社加沙5月9日电 当地时间9日凌晨，以色列国防军出动战机对巴勒斯坦加沙地带多个目标发动空袭。加沙地带卫生部门说，空袭已造成至少9人死亡。

以色列国防军当天发表声明

说，以军战机对巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)目标发动袭击，以军在行动中打死3名杰哈德高级官员。杰哈德稍晚发表声明，确认3名高级官员被以军打死。

截至记者发稿时，空袭行动仍在继续。

泰国会下议院选举启动提前投票

泰国国会下议院选举提前投票5月7日启动，大批选民冒着酷暑前往设在购物中心、学校等场所的投票站投票。这次选举关乎泰国新总理人选，备受瞩目，正式投票定于14日举行。

泰国选举委员会说，全国共有大约5200万名年满18岁的选民，其中超过200万名登记参加提前投票。

尽管泰国首都曼谷当天的最高气温达到39摄氏度，仍有不少人在投票站排队。一些投票站喷水雾帮选民降温。一名首次参加投票的选民说：“我感到非常兴奋。我将根据各政党的政策投票，希望这次选举带给我们国家更好的未来。”

泰国本届国会下议院2019年选举产生，任期四年，今年3月23

日届满。泰国政府宪报网站3月20日发布王室谕令，宣布解散国会下议院并于45日至60日内举行下议院选举。这次选举将改选下议院全部500个议席。

根据泰国宪法，新一届国会成立后，国会主席将召集上下两院750名议员就各政党推举的总理候选人进行表决，获得半数以上支持的候选人当选新总理。

2014年，泰国军方发动政变，时任陆军司令巴育·詹欧差领导成立全国维持和平秩序委员会，而后出任总理。2019年，巴育经国会选举继续担任总理。今年1月，巴育正式加入2021年成立的泰国人团结建国党，并被该党提名为下届总理候选人，将争取连任。

(据《浙江日报》)

美得州购物中心枪击案制造者疑为新纳粹分子

新华社休斯敦5月7日电 据美国媒体7日报道，美国得克萨斯州达拉斯近郊一家购物中心6日发生的枪击事件制造者疑为新纳粹分子。

6日的枪击事件发生在达拉斯以北城镇艾伦的一家购物中心，造成包括枪手在内的9人死亡、7人受伤。多家美媒7日报道说，嫌疑人名叫毛里西奥·加西亚，男性，现年33岁，曾当过保安并接受过相关枪支培训。案发时，他使用一支

AR-15式步枪和一把手枪向购物者和店员射击，被一名当时正在购物中心内的警察击毙。随后警方在加西亚的汽车里发现更多武器和弹药。

美媒援引匿名执法官员的话报道说，加西亚住在达拉斯，拥有多个社交媒体账号，发布过多个支持新纳粹主张和白人至上主义的帖子。美执法部门正在调查他是否受右翼极端主义思想驱使，目前尚未正式发布相关信息。

刚果(金)东部连日暴雨 死亡人数接近400人

新华社金沙萨5月8日电 刚果(金)地方政府官员8日表示，该国东部南基伍省近日连降暴雨，造成的死亡人数已升至近400人。

南基伍省省长卡西当天对媒体说，连日暴雨引发灾害，该省靠近卢旺达边境的卡莱亚地区有近400人死亡，目前搜救工作仍在进行。

据当地媒体报道，暴雨在卡莱

亚地区引发洪水和泥石流，多个村庄近千座房屋被冲毁，目前仍有上千人下落不明。

本月5日，卡西曾表示，卡莱亚地区至少有176人死于暴雨引发的灾害。

刚果(金)总统齐塞克迪已下令于8日为此次灾害的遇难者举行全国哀悼。